
高雄市光華國小校訂課程四年級下學期跨領域課程教案 

光華知識力-賞心閱目《「碳」為觀止》 

一、教學設計理念說明 

      「全球暖化」為近年來一直持續不斷的熱門議題， 大家一起抗暖化的行動更是刻不容緩的
事，除了開發新能源外，最重要的就是減少碳排放，只要每個人盡一份小小的力量，就能讓地
球更加的美麗。希望藉由這個課程的設計，讓學童了解全球暖化的成因及影響等相關知識，以
及如何在日常生活中身體力行達到節能減碳的目的，激發出學童對愛護環境的心與培養出平
常生活中隨時力行節能減碳的好習慣。 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 

 語文、自然與生活科技 設計者  中年級教學群 

實施年級 四年級  總節數  21節 

單元名稱  「碳」為觀止 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

●C1道德實踐與公民意識: 

       具備道德實踐的素養，從個人小我

到社會公民，循序漸進，養成社會責任

感及公民意識，主動關注公共議題並積

極參與社會活動，關懷自然生態與人類

永續發展，而展現知善、樂善與行善的

品德。 

 

國-E-C1 閱讀各類文本， 從中培養是非 判

斷的能力，以 了解自己與所 處社會的關

係， 培養同理心與 責任感，關懷自 然生

態與增進 公民意識。 

 



自-E-C1 培養愛護自然、珍愛生命、惜取

資源 的關懷心與行動 力。 

核心素養呼應說明 

  

 

概念架構(跨領域用) 導引問題 

  1.目前地球所面臨的窘境?(Why) 

2.誰讓地球生病了?(Who) 

3.我們能為地球做什麼?(What) 

4.我們能從何處做起?(Where) 

5.如何在生活中做到節能減碳?(How) 

學習 

重點 

學習表

現 
語文領域-國語文1-Ⅱ-2 具

備聆聽不同媒材的基本能力。 

自然科學p0-Ⅱ-1　能 從 日 常 
經 驗、學習活動、 自然環境，進

行觀察，進而能察覺問題。 

學習內

容 
語文領域-國語文Bc-Ⅱ-1 
具邏輯、客觀、理性的說明

，如科學知識、產品、環 境
等文本。 



 自然科學INf-Ⅱ-5　人類活

動對環境造成影響。 

 

議題 

融入 

所融入

之學習

重點 

利用繪本與影片讓孩子認識目前地球面臨的問題，並思考該如何從自

身開始盡一份力，除了照顧自身周遭的環境外，也去了解地球是生命萬

物的共同的家園 ，要學會去尊重並愛護自然萬物，讓人類在開發與環

境保護上取得平衡，與地球一起共榮共存。 

教材來源 1.繪本「都是放屁惹的禍」 、「怕浪費的奶奶」 

2.影片 

3.學習單 

教學資源 繪本「都是放屁惹的禍」 

繪本「怕浪費的奶奶」 

影片「北極熊為覓食9天游七百公里」 

影片「北極熊的請求」 

影片「我家不見了」 

學習目標 

1.藉由閱讀各種文本來了解，碳排放過高已是目前地球上急需解決的難題。 

2.知道要如何在日常生活中養成節能減碳的好習慣。 

 

 

 

 



 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

活動名稱:地球不「碳」氣~共五節 
【單元一】:地球發燒 
繪本導讀:都是放屁惹的禍 
1、​ 引起動機: 
全球暖化是近年來大眾關心的議題，教師

導讀繪本「都是放屁惹的禍」和，讓學生從

中體會保護大自然是刻不容緩的事。 
2、​ 發展活動: 
1.極地的冰融化得比以前快，產生哪些後

果？  
2.海[豚到世界各地探聽到什麼消息？ 
 3.從這些消息中動物們發現什麼驚人的事

實？  
4.牛屁造成地球發高燒，動物們紛紛想辦

法解 決，你覺得這辦法好嗎？  
5.真正造成暖化的是誰？  
6.如果人們再不幫地球脫衣服降溫，對我

們會 有什麼嚴重的影響？  
7.愛護地球是誰的責任？我們還可以為地

球和 環境做些什麼？ 
三、綜合活動 
討論全球暖化所造成的問題，許多生物瀕

臨滅種的危機，人類生存也受到威脅。 
 【單元二】:熊熊不要哭 
Youtube影片欣賞:北極熊為覓食9天游七

百公里 
1、​ 引起動機: 
教師以「北極熊」做主題提問，看過北極

熊嗎？  北極熊的主要生活環境在哪裡？  
北極熊的覓食方式？並說明溫室氣體對地

球的影響，可以保護在地 球上生存的我們

，也可能會讓我們熱 到無法生存。 

2節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2節 

 

 

 

繪本:都是

放屁惹的

禍 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Youtube
影片欣賞:
北極熊為

覓食9天游

七百公里 

 

學習單(附件1)
、口頭發表、

上課態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2、​ 發展活動: 
1.為什麼北極熊要花9天游700公里 找食

物？(環境受迫害，食物短缺) 
 2. 游泳高手北極熊為什麼也會溺死 呢？

(冰山溶解，找不到棲息處)  
3.北極熊居住的北極冰山發生了什 麼變

化？為什麼？(因溫室效應， 冰山逐年溶

解)  
4.冰山溶化，對人類會有影響嗎？為 什
麼？(海平面上升，陸地遭掩 沒，土壤液化

，隨時可能會有災禍 發生…)  
三、綜合活動: 

愛地球，從自己做起，從生活做起；並完成

學習單(如附件1)，在與同學分享心得 

 

活動名稱：食在愛地球，低碳健康行

~【共5節】 

 
    讓學生認識「食物里程」的概念，做到多選

擇當地和當季的食物，可減少運輸能源的消耗

，改變自己的飲食習慣來善待環境，在「食」的

方面落實節能減碳。學生於日常生活中盡量做

到「低碳生活」，響應行政院環保署「無悔十大

宣言」，並透過活動檢視個人的飲食習慣，省

思這些習慣對環境造成的影響。 

【準備活動】影片欣賞，引起動機​
播放「北極熊的請求」動畫：

https://www.youtube.com/watch?v=IhrrgdqT
sg8 
教師：每個人多花一點心思在保護環境及節約

能源上，可以讓地球和生物有喘息的機會。 

【發展活動】 
活動一、認識「食物里程」：簡報介紹 
食物里程是指食物從農場（農、畜的生長地） 
到消費者購買地（市場、商店）所運送的距離。  
老師：看完以上簡報，同學知道食物里程的概

念了嗎？  
學生：自由回答  
活動二、尋找「碳足跡」 

 

 

 

 

 

 

 

1節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第1-2  節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.電腦 

2.投影機 

3.電視 

4.學習單 

(附件2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.專心聆聽 

2.踴躍發表 

3.參與討論 

4.完成學習單

5.發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.介紹「減碳生活」的可行方法，從食、

衣、住、行各方面計算生活中所產生的碳足

跡。 

2. 計算碳足跡：介紹生活中食、衣、住、行

各方面所產生的碳足跡。 

3.開放學生們討論自己可以如何實踐減碳生

活。 

活動三、分組設設計「低碳菜單」 

1.引導學生分組規劃「一餐蔬食餐｣的菜單，

並上台發表設計的理念與過程。 

2.選拔最佳「低碳美食王」。 

【綜合活動】：完成學習單與上台發

表 
1.說明「Food Mile」是近來在歐美相當流行

的減碳概念：為了避免長途運輸過程消耗許

多能源且排放大量二氧化碳，因此採買時才

時盡量以當地所產物產為主。 

2. 討論歸納有哪些是飲食低碳的小撇步？如

何有效的回收與利用廚餘。 

3.教師發下學習單{我的愛地球餐盤}—附件2

參考網址：

https://ourworldindata.org/environmental-im
pacts-of-food，針對本活動內容，請學生討論

習寫，並上台發表。 

活動名稱：讓我們跟大樹住一起~【共
5節】 
 

在學生了解人類活動造成環境的影響後，

介紹綠能與地球永續的建築設計，最後藉由學

生親自動手繪製屬於自己的家，將綠建築的概

念與設計融入其中，加深合理開發與現實面的

連結。 
藉由動手繪製與設計自己的家，這樣較為

有趣的學習活動，提高女性學生對於自然與生

活科技領域的學習意願。 
最後由全班同學分別票選出最美觀、最節約、

最想住的建築，讓學生反思該如何設計，同時

兼具節能又美觀還要符合實際面的建築。 
【準備活動】影片欣賞，引起動機​
播放「我家不見了」動畫： 
https://www.youtube.com/watch?v=DDiBchJj-
QU教師帶領學生討論，目前不只動物甚至人

 

 

 

 

 

 

 

第3-4  節 

 

 

 

 

 

 

第5節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ourworldindata.org/environmental-impacts-of-food
https://ourworldindata.org/environmental-impacts-of-food


類都面臨家園消失的重大危機，到底發生什麼

事，該怎麼辦。 

【發展活動】 
活動一、認識「綠建築」：簡報介紹 
1.與學生討論如何減低對環境負擔 
2.引導學生思考如何從自身做起綠色行動 
3.詢問學生有聽過綠建築嗎，並說說看與一般

建築有何不同 
4.介紹綠建築的特色與綠建築需具備的條件 
5觀賞介紹綠建築的影片與實際範例 
活動二、設計自己的家-(附件3) 
分組去設計並繪製屬於自己的綠建築並寫出

設計的理念與思考可行性，最後再試試看可

否將彼此的綠建築串連成一個環保與美觀兼

具的社區。 
【綜合活動】：完成學習單與上台發

表，最後進行票選 
1.​ 每人輪流發表自己的綠建築與設計理

念，並分別與學生討論設計成本與實用
性 

2.​ 請全班學生分別就最節能、最美觀、與
最想住三個方向去票選出最優秀作品 

3.​ 最後由老師與學生共同討論票選結果 
 

活動名稱：節約能源-環保再生~【共5
節】 

一、引起動機 

（一）教師事前將繪本：怕浪費的奶奶，製作  
           成簡報檔，然後講述其故事內容，讓全  
           班學童一起欣賞。 
（二）接著，教師詢問學童：書中的奶奶，為 
           什麼最常說：浪費啊！到底發生什麼事  
           呢？ 
（三）鼓勵學童自由發表想法並完成學習單   
           (附件4) 
（四）教師說明： 
       全球暖化的現象，讓大家對於環境的議題

越來越重視。所以，時下資源再生利用與環保

主題成為潮流，因此，在後續的活動中，利用

實際動手操作，讓學童體驗生活中哪些資源是

可以重複使用！透過大家的雙手，一起來學習

與認識吧！ 

第1  節 

 

 

 

第2-3  節 

 

 

 

第4  節 

 

 

 

第5  節 

 

 

 

 

 

 

第1節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.電腦 

2.投影機 

3.電視 

4.學習單

(附件3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.專心聆聽 

2.踴躍發表 

3.參與討論 

4.完成學習單

5.發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、發展活動 

​
(一)生活中的資源回收 
1.​ 教師在黑板上，展示生活中常

見的資源回收物品及圖片標誌，供學

童欣賞。 

2.​教師提問相關問題，師、生共同討論

： 

（1）​ 資源回收物品本身的用途？ 

（2）​ 資源回收的種類？ 

（3）​ 為什麼要進行資源回收？它和環

境有什麼關係？  

（4）​ 資源回收物品除了回收，還有哪

些作法呢？ 

 3.鼓勵學童分享：生活中進行「資源回收

創作」的經驗。 

(二)創意無限大改造 

※強調及宣導「資源再生利用」的觀

念。並針對【塑膠類】請學童從家中

攜帶該類回收物品。 

1.​教師告訴學童：我們要利用不要的回

收物品，來進行創作 

2.​依【塑膠】性質，可分成以下幾項創

作類型： 

【樂器類】、【裝飾類】、【其他

類】 

3.​請學童依喜好選擇創作類型，進行 

DIY 的創作。​
 

4.​創作類型操作步驟： 

【樂器類】簡易沙鈴：將豆子或小石頭放

入瓶身裡，蓋緊瓶蓋，利用壓克力顏料進

行瓶身彩繪即完成。 

【裝飾類】花瓶：選擇瓶口較大的塑膠瓶

，然後利用壓克力顏料，在瓶身進行塗鴉

與彩繪，即完成作品。 

【其他類】排除上述的創作內容，學童

自行腦力激盪，創作作品。在瓶身進行

 

 

 

 

第2-4節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本:怕浪

費的奶奶 

電腦 

投影機 

美勞用具 

學習單(附

件4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能專注聆聽

故事並回答問

題 
2.能用心完成

學習單 
3.能完成資源

回收創作 
4.能上台發表

心得 

 



塗鴉與彩繪，即完成作品。​
 

5. 每位學童完成資源回收---塑膠類作品

的製作。​
 

(三)團體活動一回收創作大集合 
※根據先前製作的成品，進行團體的分

享活動。 

1.​邀請學童上台分享與展示自己的作

品。 

2.​說一說喜歡誰的作品？為什麼？ 

3.​學童自由發表創作的心得。 
 
三、綜合活動 

1.​請學童環境整理與收拾。 

2.​教師歸納： 

(1)​ 因不同材質的回收品，可以製

作不同型態的作品。 

(2)​運用巧思將生活中的資源，發揮到

最大的功用。 

3.​教師統整：塑膠是永久不會腐壞的資

源。因此，若當作垃圾隨意丟棄不僅

危害環境，就連地球的生態也跟著破

壞。所以，要學習改變用塑膠類材料

的觀念，如： 使用環保杯，少購買

坊間瓶裝飲料…等，或是善用瓶子的

特性再生利用。 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第5-6節 

 
 
 
 
 
 



高雄市光華國小四年級下學期校本位課程 

「碳」為觀止學習單 

(附件1) 

 
 

    根據科學家研究，恐龍消失的原因，是因為有一次隕石撞擊地球，造成

地球的氣溫上升，使得許多的生物大滅絕，但是現在由於「溫室效應」的結

果，使得地球的溫度愈來愈高，未來三十年內生物種類就可能因為溫室效

應而減少四分之一，簡直比隕石還要可怕，如果我們再不想辦法，不久之

後，地球又會發生一次可怕的生物大滅絕了！ 
 
1.​想一想，究竟是誰造成了「溫室效應」的結果？ 
 
 
 
 

2.「溫室效應」將會給地球帶來什麼樣的危機？在□中大打✓ 

□海平面上升 □氣候大變化 □水氣含量變化 □動物大搬家 
□生物大滅絕 □天空下酸雨 □土地沙漠化 □傳染病增加 
 
  
3.人類的科技進步，生活便利，但是也製造了一些問題，請問哪種物質會

造成臭氧層破洞？  
□ 二氧化硫 □ 一氧化碳 □ 二氧化碳 □ 氟氯碳化物 
 
 
4.想一想，有哪些方法可以幫助地球不發燒？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(附件2) 



 
 

 
 
 
(附件3) 



                             我未來的家 
設計理念(100字內): 
                                                                             
                                                                     
                                                                     
                                                                     
                                                                     
設計圖與註記說明(有著色更好): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

我的家符合哪些綠建築的指標                 自我評價: 
□1.綠化指標                     節約資源的能力: □□□□□□□□□□   ​
□2.基地保水指標                 美觀的程度    : □□□□□□□□□□   ​
□3.日常節能指標                 最讓人想住    : □□□□□□□□□□   ​
□4.二氧化碳減量指標                        票選結果:​
□5.廢棄物減量指標               節約資源的能力: □□□□□□□□□□​
□6.水資源指標                   美觀的程度    : □□□□□□□□□□​
□7.污水垃圾改善指標             最讓人想住    : □□□□□□□□□□​
 

經過大家發表與討論後，想想看還可以如何改善你的家，你自己覺得這樣的家可能實現嗎? 

                                                                     
                                                                     
 
 (附件4) 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 



單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

 第一單元 

地球不「碳」氣 

 一、認識溫室效應。 

二、思考能從何處改  

        善溫室效應。 

課堂上熱烈發表並

參與討論  

完成學習單 

 

口頭評量 

實作評量 

 

 「地球發燒了」學習

單(附件1) 

 第二單元 

食在愛地球，

低碳健康行 

 一、認識低碳飲食。 

二、思考如何從日常  

        飲食中愛護地

球。 

課堂上熱烈發表並

參與討論  

完成學習單 

 

口頭評量 

實作評量 

 

 「我的愛地球餐盤」

(附件2) 

 

 第三單元 

與大樹住一起 

​  

一、知道什麼是綠建

築 

二、規劃自己未來的

家 

課堂上熱烈發表並

參與討論  

個人學習單製作 

發表與評鑑 

口頭評量 

實作評量 

學生互評 

設計自己的家學習

單(附件3) 

 第四單元 

節約能源-環保

再生​  

一、知道如何資源回

收 

二、能動手改造回收

品 

課堂上熱烈發表並

參與討論  

個人學習單製作 

完成創意回收作品

並發表 

口頭評量 

實作評量 

怕浪費的奶奶學習

單(附件4) 

 

 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 



第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心

素養內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用

學習單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽

力與口語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量

與其他資料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求

及優勢管道，彈性調整之。 

 



附錄(二) 評量標準與評分指引 (標準本位評量模式) 

學習目標 1.​ 藉由閱讀各種文本來了解，碳排放過高已是目前地球上急需解決的

難題。 

2.​ 知道要如何在日常生活中養成節能減碳的好習慣。 

學習表現 語文領域-國語文1-Ⅱ-2 具備聆聽不同媒材的基本能力。 

自然科學p0-Ⅱ-1　能從日常經驗、學習活動、自然環境，進行觀察，進而能察

覺問題。 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

E 

落後 

  能主動覺察

地球面臨的

問題，探討

如何採取行

動，並於生

活中身體力

行。 

能覺察地球

面臨的問題

，探討如何

採取行動，

並於生活中

身體力行。  

能覺察地球

面臨的問題

，探討如何

採取行動 

能於生活中

身體力行來

採取行動 

未達 

D級 

評 

分 

指 

引 

能主動察覺

到環境發生

的改變，探

索原因，並

在生活中運

用的具體方

法節能減

碳。 

能在探索過

程中，找出

環境改變的

原因，並在

生活中執行

節能減碳的

具體方法 

能知道哪些

是日常生活

中節能減碳

的行為。 

能在生活中

做出節能減

碳的行為。  

未達 

D級 



評 

量 

工 

具 

1.小組討論與分享內容 

2.學習單 

 

分數 

轉換 

95-100 90-94 85-89 80-84 79以

下 

備註：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

 
 
 
 


